

# 周彩慧：轮椅女孩与她的刺绣之梦

□本报记者 吴雨 摄影报道

近日，在“展现风采·匠心筑梦”海东市2024年残疾人职业技能竞赛活动现场，记者见到了周彩慧。坐在轮椅上的她，轻轻打磨着手模“指甲”，全神贯注地勾勒出富有质感且图案精美的指甲画……最终荣获美甲项目三等奖。虽双腿残疾，但周彩慧却凭借惊人的毅力和才华，在生活的道路上勇往直前，成为知名的“刺绣女匠人”。

周彩慧家住海东市互助土族自治县威远镇鼓楼花园社区七彩星河湾小区，她经常去社区参加各类刺绣活动，在活动现场，她总是微笑着给社区居民介绍自己的刺绣作品。然而在她的笑容背后，却有着一段痛苦的往事。今年34岁的周彩慧，曾在2008年时经历了一场车祸，正是这场车祸改变了她的人生。“那年春节，去亲戚家拜年返回途中，我坐在摩托车后座上，由于山路不好走，摩托车翻了，我被重重摔在地上……”回首那场突如其来的不幸，周彩慧眼神中有些许伤感。

车祸后的四年里，父母带她辗转了几家医院进行诊治，她和家人还曾期盼着有奇迹发生。“颈部开放性损伤致使脊髓损伤，从而导致高位截瘫。”这是医生最终的诊断结果。来到这里，周彩慧舒缓了一下情绪，又自信地笑了笑，“其实，那时候我岁数也不大，并没有想太多，父母和姐姐对我的照顾也特别细致，为了他们我也要更好地活下去。”从周彩慧坚毅的眼神里，记者感受到了她的乐观和坚强。

后来，周彩慧不仅没有被命运之绳绊倒，反而靠双手，闯出了属于自己的一片天地。

“彩慧的奶奶刺绣绣得好，受奶奶影响，她从小就喜欢刺绣。”周彩慧的母亲告诉记者，双腿的残疾并未阻挡她对生活的热爱和对刺绣技艺的追求。经历了这段磨难之后，周彩慧更专注于自



己从小爱好，并积极利用网络认真学习刺绣技艺和美甲技艺，探索网络营销之路，逐渐有了一些成就。

“刺绣会上瘾，让我乐在其中。”周彩慧听着妈妈的话说道。通过刺绣，周彩慧找到了生活的乐趣与希望，她通过自学和不断摸索实践，很快掌握了刺绣、针织及美甲等手工技艺。从2023年开始，她又尝试在“快手”等网络平台通过直播和发布绣品作品的方式，将她绣的十字绣、拖鞋、鞋垫以及针织线钩织的帽子等进行展示和营销。很快，便收获了过万粉丝，赢得了非常好的口碑，每月收入在2000元左右。

网络平台的出现，不仅让她的生活有了新转机，也让她结识了许多志同道合的朋友。“在网络里，我结识了很多和我一样身患残疾，却对生活充满希望和

期待的朋友。也认识了很多关注我、支持我的好心人。”周彩慧说。在网络中，周彩慧与这些人学习、交流，共同度过了许多快乐时光。周彩慧通过网络平台记录着自己经历坎坷后的“新生”之路，也是通过网络，她找到了自己的幸福。周彩慧和爱人也是在网络上相识、相恋，如今已结婚多年，育有一子。“我在日常生活中会遇到很多难以想象的困难，爱人在家时，对我也是悉心照料，让我收获了人生难得而宝贵的幸福。”周彩慧感慨道。周彩慧的刺绣作品深受网友及附近居民的喜爱，也逐渐被越来越多的人关注。2023年，她获得互助县端午节盘绣技能大赛优秀奖。2024年6月，她的盘绣作品在互助县喜迎70周年县庆系列活动中获得三等奖。

除了在技艺上追求卓越，周彩慧还经常热心地帮助很多与她经历相似的人。“尤其看到比我小的残疾人，仿佛看到了曾经的自己。”她深知残疾人士在生活和技能学习方面的困难，于是见到比自己小的残疾人，就会主动和他们聊天，分享自己的经历和心路历程来开导他们，帮助他们走出心理困境。遇到对刺绣感兴趣的残疾人，也会毫无保留地将刺绣技艺手把手教授给他们。周彩慧常说的一句话是：“即使没有健康的身体，但只要心中有爱、有梦想，加上坚持不懈，就一定能够实现自己的价值。”

# “危墙”变“新墙” 社区行动解民忧

□本报记者 吴雨

“危墙变新墙，消除了安全隐患，社区干部们为居民做了一件大好事。”近日，海东市民和回族土族自治县川口镇史纳社区为民解忧，化解了因危墙引发的邻里矛盾，同时协调各方力量，将危墙进行了修缮改造，为居民营造了安全的出行环境，获得居民点赞。

近日，有群众向史纳社区工作人员反映，在原铁路家属区存在一处危墙，有危及过往行人及周边居民安全的风险。史纳社区工作人员在接到群众反映后，第一时间前往现场查看了解情况。

“这堵危墙年久失修，有明显倾斜，墙体破损严重，出现了较多裂缝，如遇强降雨、大风等天气，裂缝会有进一步扩大趋势，存在倒塌风险，对过往群众造成严重的威胁，必须及时拆除和修缮。”史纳社区党支部书记肖君鹏说。原来，这堵危墙是居民陈先生家的院舍围墙，但陈先生并不在此居住，房子长期出租。很多居民尝试与租客

沟通，希望其早日将危墙拆除、修缮，却并未引起租客和房东陈先生的重视，墙体破损程度也越来越严重，因此，引发和激化了邻里矛盾。

为此，史纳社区高度重视，积极调解矛盾纠纷。社区工作人员先后与该房屋房东及租客取得联系，耐心细致地向他们普及《中华人民共和国民法典》相关法律法规，并明确告知，如果该危墙倒塌致人伤害，房东和租客都要负相应的法律责任。该房东及租客均认识到了问题的严重性，随后联系施工人员对危墙进行拆除和重新修建，并向附近居民诚恳道歉。

如今，在史纳社区的协调下，危墙被安全拆除并及时重新修建，改造后的新围墙，地基更加稳固，墙体更加厚实，邻里矛盾也被化解。“现在路过这堵围墙时，心里踏实了。”居民徐先生高兴地说道。



# 高龄老人错交电费 社区贴心帮忙追回

□本报记者 吴雨

近日，在海东市互助土族自治县威远镇南街社区发生了暖心的一幕。家住威远镇南林泰小区80岁高龄的孙大爷开心地对南街社区党支部书记王统珍连连道谢：“真是太感谢啦，这么快就帮我追回了交错的电费，我和老伴每个月依靠不到2000元的退休生活，这200元对我们来说很重要。”

近日，孙大爷家突然停了电，他询问邻居后发现，只有他家没有电。他连忙联系物业工作人员，物业工作人员帮孙大爷致电国网互助县供电公司服务热线询问情况。“我收到用电余额不足的短信通知后，在第一时间就缴纳了200元的电费，为什么今天还会断电？”供电公司工作人员通过核对户号、地址后，真相终于浮出水面。原来，孙大爷将200元的电费全部错充到了楼道的公共电卡上了。

按照供电部门要求，要想把错交的电费退回来，需要孙大爷在居住小区的物业公司开具情况说明并加盖物业公司公章，由孙大爷本人拿着证明和身份证件去办理退费。“我眼睛看不清楚，智

能手机也不太会操作，可能在充值的时候点错了。交错电费，我自己不会退，这钱不是就白交了？”孙大爷焦急万分地找到社区工作人员寻求帮助。

“您先别着急，慢慢说，我们一定尽力帮您解决。”王统珍一边安抚孙大爷，一边耐心了解孙大爷交错的电费情况。随后，王统珍拨通供电公司电话并简单沟通后，决定由社区工作人员开车载着孙大爷一起去供电公司退费。供电公司工作人员了解了孙大爷缴费及盖章的过程中，再次核对缴费单和系统缴费明细，最终顺利将孙大爷交错的电费进行退回，孙大爷看到“失而复得”的200元电费，十分开心。

在社区，每天都会发生类似“小事”，但最是“小事”暖民心。正是社区这些平凡的小事，暖心的问候、贴心的举动，才能把惠民心、暖民心、顺民意的工作做到了居民心坎上，让居民获得幸福感、归属感。



# 七里店社区干群 携手筑牢防汛“安全堤”

□本报记者 贾丽娜

连日来，海东市乐都区岗沟街道七里店社区全力做好防汛抗汛、隐患排查、全面备勤等工作。当好汛情预警“预报员”，筑牢汛期“安全线”，打好防汛“组合拳”，全面保障辖区群众的生命财产安全。

“大家多加注意辖区内井盖、下水道等地带的雨水情况，及时做好相关地带的疏通工作。”值班轮守人员值守过程中发现任何情况一定要及时汇报。“自接到汛情预警后，七里店社区党总支副书记李艳便集结社区网格员、党员、退役军人志愿者及物业公司人员等组成应急分队，对辖区内重要路段、重点区域进行“拉网式”安全隐患排查，深入小区重点排查排水点位、低洼地带易积水的路面、小区地下储藏室，以及地面渠道流水是否通畅的同时，持续做好重要隐患点日常巡逻管护，安排工作人员进行24小时轮班值守，切实做到有问题早发现、早处理。

“刚才排查时发现小区内出现了下水道被淤泥堵塞的情况，大家加把力，尽快将下水道疏通，保障雨水能够顺利排入下水道。还有街道两旁，注意排查辖区商铺电线安全隐患和小区地下车库灌水问题，并根据雨情随时排查背街小巷积水情况。”9月4日凌晨，李艳依旧在防汛救灾的岗位上指挥工作。

李艳告诉记者，自8月31日开始，七里店社区充分发挥网格化管理作用，全面梳理辖区网格内人员物资、特殊群体、应急处置等所有环节，确保巡查责任落实到位，不留盲区。

“李奶奶，最近降雨天气多，雨天路滑，您一定要保护好自己安全，非必要不出门，家里缺什么就打电话跟我联系，我给您送过来。”在进行挨家挨户的走访过程中，李艳对辖区内居民再三叮嘱。

“今年汛期以来，社区工作人员时不时就会来小区周围进行全面排查，还会挨家挨户给我们讲解汛期安全知识，我们心里别提有多踏实。”辖区居民董成萍说。

在防汛工作中，一群特殊的身影格外引人注目——由辖区内14名居民组成的应急小队，他们用实际行动诠释了“防汛一家亲”的力量与担当。

“因防汛需要，需对辖区内重点区域运送沙袋，请有意愿的居民前往社区集合！”9月4日晚，看到李艳在小区群里发的消息后，64岁的居民李春祥首先冲，毫不犹豫加入了这个队伍，不一会儿，就组成了一支应急小队。他们有的向居民宣传防汛知识，有的运送沙袋等防汛物资，有的带上铁锹前往辖区指定地点装沙袋，有的则与社区工作人员一道排查安全隐患……

# 继承遗产是否还需要偿还被继承人的债务

□本报记者 贾丽娜

近日，海东市化隆回族自治县群科镇市民韩女士向记者反映，她丈夫于今年7月因交通事故意外身亡，悲痛之余的韩女士在8月底收到了某银行的通知，发现丈夫生前还有一张连本带息欠有15.72万元的信用卡尚未还清。如今，这笔债务到底该由谁来偿还？

韩女士认为，此卡她完全不知情，信用卡系丈夫个人债务，未用于家庭生活，不该由她来承担，但又担心不还清此卡的欠款会间接影响自己的征信，这让不知该如何是好。

银行负责人表示，韩女士的丈夫

于2023年年初在该银行申请并办理了一张信用卡，在此期间进行了多次消费，但韩女士的丈夫在使用信用卡支付后均未按信用卡约定履行还款义务，截至2024年8月，共拖欠银行本金及利息15.72万元。“我们在进行催收的过程中进一步了解到，借款人已经死亡，而借款人名下的房产已变更到韩女士名下。”银行负责人表示，对于借款人意外身亡，其欠款应当全部由继承人韩女士偿还。

为此，青海知安律师事务所马律师表示，根据《中华人民共和国民法典》第一千零六十二条规定，夫妻在婚

姻关系存续期间所得的下列财产为夫妻共同财产，归夫妻共同所有：工资、奖金、劳务报酬；生产、经营、投资的收益；知识产权的收益；继承或者受赠的财产，但是本法第一千零六十三条第三项规定的除外；其他应当归共同所有的财产。

“本案件中，涉及我国夫妻共同债务及继承人对遗产债务的清偿责任的承担。夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务，以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务，属于夫妻共同债务。继承

人对被继承人的遗产债务不负无限清偿责任，而仅以所继承遗产的实际价值为限清偿责任。韩女士丈夫因交通事故意外去世，其丈夫生前存在信用卡逾期情况，现银行要求韩女士偿还逾期欠款。若韩女士没有继承其丈夫的房产，可以不用清偿其丈夫信用卡的逾期欠款，但银行经过查询得知韩女士丈夫名下的房产已经过户到韩女士名下，这意味着她已经继承了其丈夫的财产，应当在继承财产范围内清偿欠款。”马律师强调，若韩女士长期不清偿该笔欠款，确实会对其征信产生影响。

# 停车收费起争执 物业调解化纠纷

□本报记者 贾丽娜

近日，海东市平安区一小区居民赵先生向记者反映，9月6日当天，他准备开车驶出自家小区时被收费人员告知，他办理的月租停车卡已经过期6天，需要缴纳90元钱的逾期停车费才能起杆出车。为此，二人就车辆的续费问题发生了争执。

“我一直都是按时缴纳停车费，这次因为去外地出差，车子一直在小区停着没有开出去过，直到6日我准备开车上班才被收费人员告知没有缴纳本月停车费。”赵先生表示，确实是因为自身疏忽导致产生了6天的逾期费用，但他认为完全可以缴纳当

月停车费后进行抵消，对额外还要再支付90元停车费的问题，他表示无法理解。

赵先生说，他本就是该小区的业主，虽然停车费逾期6天未及时缴纳，但也不应该按照临时的停车收费标准进行收取，更不应该在收取6天的临时停车费用的基础上再按照正常小区业主月租费用进行叠加收取。

为此，该小区收费人员说，之前收取停车费的二维码是私人账户，自2024年5月起，该小区物业管理公司便将收费二维码换成了对公账户，所以停车产生的逾期费用会自动录入系统，无法消除。

“赵先生办理的月租卡费用是180元每月，9月1日到期，共逾期6天产生了90元的临时停车费，由于是系统自动生成的停车费用清单，我们也只能按费用清单的金额进行收取。”该小区收费人员告诉记者，赵先生至今也没有缴清该笔费用，于是便想着先让其支付月租费用180元后再出车，没想到也遭到了赵先生的拒绝。

为此，记者与赵先生一同来到该小区物业管理公司对该问题进行进一步的了解。该物业公司相关负责人了解到情况后表示，此次的收费人员为刚招聘到岗的工作人员，由于对车辆系统平台和对业主及车辆不熟悉，导致发生了此次停车费纠纷，为此，他代表公司及工作人员向赵先生深表歉意。

“虽然今年物业管理公司全部采用收费系统进行相关费用的收取，但是完全可以对已经录入过系统的车辆进行相关修改，针对赵先生车辆逾期的停车费问题，只需将赵先生车辆支付费用的时间修改为9月1日即可。”该小区物业相关负责人表示，此次事件也让他们发现了物业工作人员存在对相关业务的生疏，今后，物业管理公司将以此为戒，加强物业管理，持续提升服务水平，为居民创造更好的居住体验。

# 老年夫妇没有结婚证怎么补办

本报（记者 李永兰）最近，80多岁的李奶奶遇到烦心事：她去办理房屋产权证时，被要求提供结婚证，她和老伴当年结婚时并没有领过结婚证，不知道该怎么办？为此，她向本报社区热线求助。

李奶奶家住海东市乐都区祥和小区，以前常年在乐都区下北山地区生活。回忆起自己年轻时结婚的情景，李奶奶说，媒人提亲后，如果男女双方都满意，男方就会送点礼物过来就算订婚了，基本也没有什么彩礼钱，女方还要准备被子、箱柜等嫁妆，办一场酒席就算结了婚，她和老伴都没有领过结婚证。

婚姻登记处工作人员告诉记者，

本以为会在山上生活一辈子，没想到整体易地搬迁的好政策让他们一家从山上搬到了城里，住上了高楼大厦，家里干净整洁，出门啥都方便。可是，当她去办理房屋产权证时，却被要求提供结婚证，这让她为难了，不知道该怎么办了。

记者从乐都区民政局婚姻登记处了解到，因为历史条件的限制，像李奶奶这样没有结婚证的老年夫妇不在少数，平常看似结婚证没多大用处，但在办理房屋产权证或迁户口时却都要用到，可以到民政部门婚姻登记处前来补办。

夫妻双方如果之前办理过结婚证，因遗失或损毁以及身份证号等信息错误而补办，需要查找原始档案核实相关信息无误后给予补办，新补办的结婚证发证日期为补办证件当日，但登记的结婚日期还是原来的日期，如原来是1980年10月10日领取的结婚证，“登记日期”一栏就填写1980年10月10日，证书编号则是现在的编号，并不影响使用；如果当年没有办理过结婚证，则被视为同居生活，现在办理结婚证就算是新办证件，结婚登记日期只能填成办证当日的日期。此外，无论补办或新办结婚证，都需要携带双方的身份证原件、户口簿、三张红底二

寸半身合影照片，在现场填写诚信承诺书，提交材料后可以现场取证，非常快捷，不需要来回跑腿。

# 社区热线

0972-8230538 13897698908  
18909728985 15500660502  
18797108889 15500546574